

法治日报

LEGAL DAILY

星期四 2024年7月4日

今日8版 总第13862期

www.legaldaily.com.cn

习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫举行会谈



当地时间7月3日上午，国家主席习近平在阿斯塔纳总统府同哈萨克斯坦总统托卡耶夫举行会谈。托卡耶夫为习近平举行隆重欢迎仪式。新华社记者 谢环驰 摄



当地时间7月3日中午，国家主席习近平在阿斯塔纳总统府同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈后共同会见记者。新华社记者 翟健岚 摄

新华社阿斯塔纳7月3日电 记者倪四义 胡晓光 张继业 当地时间7月3日上午，国家主席习近平在阿斯塔纳总统府同哈萨克斯坦总统托卡耶夫举行会谈。

习近平乘车抵达总统府时，托卡耶夫总统热情迎接。六架哈萨克斯坦空军战机从总统府上空飞过，拉出象征中国国旗的红黄色彩烟，以最高礼仪欢迎习近平对哈萨克斯坦进行国事访问。

托卡耶夫为习近平举行隆重欢迎仪式。总统府大厅气势恢宏，礼兵威武挺拔。两国元首分别向对方陪同人员一一握手致意。两国元首登上检阅台，军乐团奏中哈两国国歌。习近平在托卡耶夫陪同下检阅仪仗队。

欢迎仪式后，两国元首举行小范围会谈。

习近平指出，去年，我和托卡耶夫总统在西安和北京两次会晤，就中哈关系发展作出新部署新规划，引领中哈关系“黄金30年”快速发展。中方始终从战略高度和长远角度看待中哈关系，将哈萨克斯坦视为中国周边外交的优先方向和在中亚的重要合作伙伴，中方维护好、发展好中哈关系的意愿和决心坚定不移，不会因一时一事或国际风云变幻而改变，中国将永远是哈方可以倚重和信赖的好邻居好伙伴。中方愿同哈方继续加强天然气等传统能源合作，拓展光伏、风电等新能源合作，支持更多中国企业赴哈萨克斯坦投资，助力哈方将资源优势转换为发展能力，实现绿色、低碳、可持续发展。

托卡耶夫表示，习近平主席对哈萨克斯坦进行国事访问对中哈关系发展具有历史性重大意义。中国是哈萨克斯坦的友好邻邦、亲密朋友和重要战略伙伴，哈中关系基于牢固的睦邻友好和坚定的相互支持，呈现出前所未有的良好发展势头，贸易、能源、农业、矿产等

领域合作取得重要成果，造福了两国人民，堪称中国与国关系的典范。哈方祝贺中国取得的全方位历史性成就，相信在习近平主席英明领导下，中国在新时代中国特色社会主义道路上必将取得新的更大成就。哈方愿同中方一道，进一步挖掘两国在能源、矿产、新能源、互联互通等领域合作潜力，推动两国关系发展至新的高度。哈方感谢中方坚定支持哈萨克斯坦主权、独立、领土完整，将坚定恪守一个中国原则，坚决打击“三股势力”，维护两国共同安全。

随后，两国元首举行大范围会谈。

习近平指出，中哈友好根植于绵延千年的古丝绸之路，又历经建交32年的合作积淀，达到永久全面战略伙伴关系的高水平，世代友好、高度互信、休戚与共成为中哈关系的主旋律。无论国际形势如何变化，中方维护中哈友好的初心坚定不移，推进全方位合作的恒心坚定不移，在彼此核心利益问题上相互支持的决心坚定不移，对实现各自国家发展目标的信心坚定不移。中方愿同哈方一道，携手构建更加富有内涵和活力的中哈命运共同体，为地区乃至世界的发展稳定注入更多正能量。

习近平强调，中哈两国都处在各自发展振兴的关键阶段，双方要加强两国发展战略对接和治国理政经验交流，实施更多互利共赢的合作项目，助力各自国家发展。中方愿同哈方提升经贸合作水平，确立未来尽早实现双边贸易额翻番的新目标，进一步扩大进口哈萨克斯坦优质商品，打造电子商务、数字经济等合作新增长点。双方要做大产能投资合作规模，挖掘科技创新合作潜能，拓展电动汽车、新能源、跨境电商、卫星通信等领域合作。中方愿同哈方积极推进跨里海国际运输路线建设，构建多元立体联通格局。

下转第三版

习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫共见记者

新华社阿斯塔纳7月3日电 记者杨依军 鲁金博 当地时间7月3日中午，国家主席习近平在阿斯塔纳总统府同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈后共同会见记者。

习近平指出，这是我第五次访问友好邻邦哈萨克斯坦，也是我同托卡耶夫总统时隔9个月再次会晤。刚才我同托卡耶夫总统举行了亲切友好、富有成果的会谈，达成广泛共识，共同签署了《中华人民共和国和哈萨克斯坦共和国联合声明》，共同规划两国未来合作重点方向，我们还见证交换了两国多项政府

间、部门间合作文件，涉及经贸、互联互通、能源、农业、科技、人文等重点领域，为中哈关系高质量发展注入新动力。

习近平强调，中哈关系根植于绵延千年的古丝绸之路，又经过建交32年互利合作的积淀，已经达到永久全面战略伙伴关系的高水平，世代友好、高度互信、休戚与共成为中哈合作的主旋律。展望未来，我们对两国传统友好和全方位合作的传承和发展充满信心。

我们一致认为，中哈两国都处在各自发展振兴的关键阶段，是现代化道路上的同路人。双

方将继续发扬相互支持的优良传统，持续深化政治互信，推进发展战略对接，坚定维护彼此核心利益，做对双方可以倚重和信赖的坚强后盾。

我们将高质量共建“一带一路”，推动两国务实合作取得更多新成果。双方确立了尽早实现双边贸易额翻番的新目标，商定不断深化经贸、投资、产能、互联互通、能源等传统领域合作，执行好经贸合作发展规划落实路线图，推动更多产能合作项目开花结果，加快推进跨里海国际运输路线和中哈第三条跨境铁路建设。

下转第三版

习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫共同以视频方式出席中欧跨里海直达快运开通仪式

新华社阿斯塔纳7月3日电 记者郝薇 安晓萌 当地时间7月3日中午，国家主席习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫在阿斯塔纳总统府以视频方式共同出席中欧跨里海直达快运开通仪式。

习近平和托卡耶夫观看中欧跨里海直达

快运项目视频，哈方项目负责人向两国元首汇报准备情况，中方项目负责人请两国元首下达指令。

两国元首共同下达作业指令：“启运！”两国元首通过大屏幕观看车辆登船、集装箱装箱等实时情况。现场响起热烈掌声。

此次是中方车辆首次以公路直达运输方式抵达里海沿岸港口，而从中国始发跨里海的中欧班列已平稳运营2年，标志着集公路、铁路、航空、管道运输为一体的多元立体互联互通格局正式建成。

蔡奇、王毅等参加。

习近平分别会见俄罗斯总统普京乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫阿塞拜疆总统阿利耶夫吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫

新华社阿斯塔纳7月3日电 记者韩墨 黄河 当地时间7月3日晚，国家主席习近平在阿斯塔纳出席上海合作组织峰会前会见俄罗斯总统普京。

习近平指出，今年5月，普京总统成功对中国进行国事访问，在中俄建交75周年的重要历史节点，我们共同为两国关系下一步发展作出规划和部署。面对变乱交织的国际形势，双方要继续秉持世代友好的初心，坚守造福人民的恒心，不断涵养中俄关系的独特价值，挖掘两国合作的内生动力，为维护两国正

当权益和国际关系基本准则作出新的努力。

习近平强调，中俄要继续加强发展战略对接和国际战略协作。中方支持俄方履行好金砖国家轮值主席国职责，团结“全球南方”，防止“新冷战”，反对非法单边制裁和霸权主义，明天将举行上海合作组织阿斯塔纳峰会。中方期待同俄罗斯和各成员国一道，推动本组织发展行稳致远，打造更加紧密的上海合作组织命运共同体。中俄双方要继续全面加强全面战略协作，反对外部干涉，共同维护本地区安宁稳定。

普京表示，感谢习近平主席今年5月热情接待我对中国进行国事访问。我们共同庆祝俄中建交75周年，并对俄中关系未来发展作出规划。当前，俄中关系处于历史最高水平，双方相互尊重、平等互利，俄中关系不结盟、不针对第三方，符合两国人民的福祉。俄方支持中方维护自身核心利益和正当权益，反对外部势力干涉中国内政、插手南海问题。中国即将接任上海合作组织轮值主席国，俄方将全力支持中方工作，同其他成员国一道，不断提升本组织国际影响力。

下转第二版

全面深化改革 建设法治中国

党领导的立法工作为高质量发展提供坚实法治保障

□ 本报记者 朱宁宁

立善法于天下，则天下治；立善法于一国，则一国治。

党的十八大以来，国家立法机关认真学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想和习近平法治思想，紧紧围绕党和国家的中心工作，在立法全过程各环节广泛听取吸纳各方面意见，坚持科学立法、民主立法、依法立法，新时代立法工作不断迈出新步伐、取得新进展，为改革发展稳定发挥了重要的保障和促进作用。

立法体制机制更加顺畅高效

立法是国家立规矩、为社会定方圆，是“国之大者”。

2023年3月13日，十四届全国人大一次会议审议通过了关于修改立法法的决定，这是继2015年立法法修改之后的第二次修改。通过这次修改，我国立法的指导思想和原则更加完善，立法的体制机制和程序更加健全。

党中央高度重视立法工作。党的十八大以来，党中央确定的许多改革举措都涉及立法体制机制的科学化、民主化问题。2019年，党的十九届四中全会决定提出，完善立法体制机制，坚持科学立法、民主立法、依法立法，不断提高立法质量和效率。党的二十大报告对完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系提出新的部署要求。

下转第八版



2023年3月13日，十四届全国人大一次会议审议通过了关于修改立法法的决定。本报记者 王建军 摄

坚持党的领导 立良法促善治

短评

□ 本报记者 朱宁宁

立法是国家的重要政治活动，是把党的主张和人民的意志通过法定程序转化为国家意志的过程，关系党和国家事业发

下转第八版

王小洪在全国公安机关常态化开展扫黑除恶斗争推进会议上强调

坚持决心不变标准不降力度不减 全力推动常态化扫黑除恶斗争向纵深发展

本报北京7月3日讯 记者张晨 中共中央书记处书记、公安部部长王小洪3日在全国公安机关常态化开展扫黑除恶斗争推进会议上强调，要坚决贯彻落实以习近平同志为核心的党中央决策部署，充分发挥公安机关主力军作用，坚持决心不变、标准不降、力度不减，强化依法打击，大案攻坚，突出标本兼治，

打早打小，全力推动常态化扫黑除恶斗争向纵深发展，更好维护社会大局稳定，坚决守护人民幸福和安宁。

王小洪要求，提高政治站位，充分认识扫黑除恶斗争的重要性、紧迫性，切实增强工作责任感使命感。坚持依法严打，始终在法治轨道上推进工作，既对黑恶势力打打打，又坚

决“打伞破网”，确保打出声威，打出成效，深化标本兼治，坚持打防结合，加强社会治安重点地区排查整治，重点行业领域源头治理等工作，进一步夯实基层基础，坚决铲除黑恶势力滋生土壤，抓好责任落实，压紧压实领导责任、部门责任、属地责任，确保工作一抓到底、取得实效。

应勇率最高检调研组在贵州调研时强调

奋发有为推进习近平法治思想的检察实践

本报讯 记者董凡超 7月1日至3日，最高人民检察院党组书记、检察长应勇率最高检调研组，围绕以高质量检察履职服务保障贵州在新时代西部大开发上闯新路，前往贵州安顺、贵阳调研。应勇强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对政法工作、检察工作

的重要指示和对贵州工作的重要指示精神，传承和发扬长征精神、遵义会议精神，紧紧围绕经济社会高质量发展所需、人民群众美好生活期盼，坚持从政治上着眼，从法治上着力，坚持严格依法办案、公正司法，坚持“高质效办好每一个案件”，着力推动“四大检察”全面协调充分发展，持续推进习近平法治思想

的检察实践，充分运用法治思维、法治方式、法治力量维护稳定、促进发展、守护民生、保障善治。

在安顺市人民检察院，应勇调研“检察护企”“检察民生”专项行动开展情况，深入了解基层检察履职情况。应勇强调，“检察护企”“检察民生”，

下转第三版